

今日菏泽

## 巾帼人物

# “农村的孩子也得有人教”

为这一句话,王燕平主动请缨到偏远的农村小学支教

本报记者 李凤仪 通讯员 邹爱武

“

她是牡丹区第一位也是唯一一位获得省级教学能手称号的农村教师;她主动请缨带领6名教师到最偏远的农村小学支教,克服了环境的艰难,为一所学校带来了一片生机和活力。她就是菏泽市牡丹区牡丹办事处梅庙小学的王燕平。

▶课下,王燕平和孩子们打成一片。  
本报记者 李凤仪 摄



## 成为孩子们的朋友,成就自己的事业

3月5日,记者到梅庙小学采访时,正碰见王燕平课下和学生们一起跳兔子舞——王燕平在学生们的队伍中,她的双手搭在前面学生的肩膀上,后面的学生手则搭在她的肩

膀上,欢快地跳着,校园里飘荡着欢乐的笑声。

“王燕平总是这样,课上课下总是孩子们打成一片,成为亲密的朋友。孩子们无论有什么事都喜欢和她交流。”校

长这么评价王燕平。在学生严琪眼中,王燕平是个可以当朋友的好老师,她说:“王老师可亲切了,经常和我们一起做游戏。”

为了让每一个学生尝

试到成功的快乐,王燕平在教室的墙壁上开辟了“闪光的足迹”,让同学们在这里吐露心声;她还布置了“童心稚手”小园地,把同学们优秀的作文、精致的手工制作和工整的硬

笔书法在上面展出,鼓励同学们多写多练多动手。

正是这种亲切自然的教学方式,2011年王燕平被评为山东省教学能手,同时是农村教师中唯一的首位教学能手。

## 每天6点起床,“拼车”40分钟到校

王燕平的家离支教的大高桥小学有30多里路,为了不耽误上课,她每天早晨6点就要起床,把其他几个教师一个个聚齐后

再一起去学校,遇到雨雪天她还要起得更早。

“6点起床,最迟7点出发,开着一辆QQ汽车把其他几位教师

接上去学校,晚上经常天黑才到家。”王燕平告诉记者,冬天的时候经常下雪,路上开得慢,12岁的儿子就打电话问“妈妈什么时候回来?”听到孩子稚嫩的声音,王燕平心里很不是滋味。

“支教条件很苦,打水都要去5里外的地方,但是这些都能克服,唯独感觉自己亏欠了儿子。”王燕平告诉记者,因为太忙,白天一大早去学校,中午没法回家,晚上回家的时候儿子都睡着了。

## “这里缺少老师,农村的孩子也得有人教”

王燕平原来所在学校就在城郊,离家很近,工作环境好,但是她却舍近求远来到最偏远的乡村小学来支教。“这里缺少老师,农村的孩子也得有人教。”她

自己的想法就是如此简单。

正是这种朴素的想法,10年前她也做过一次选择。2003年小学开始信息技术课教学,由于当时王燕平所在的小学没有师资,

眼看学校购买的28台微机就成了摆设。一直从事语文教学的王燕平就主动把信息技术课接了过来。从来不服输的王燕平为了让自己尽快适应角色,她不分昼夜地钻研教材,利用业余时间跑十几路到一所职业学校去蹭课,还主动帮助管理机房的老师收拾机房,顺便请教一些知识。

由于刻苦努力,王燕平很快从门外汉逐渐成了行家里手,成了一名合格的信息技术课老师。2008年她获得了市级优质课,2011年又获得省级优质课,2012年又被评为牡丹区名师。

# 她的四把“金钥匙”打开失足少年心结

菏泽女法官郭萍获评全国优秀法官

文/片 本报记者 崔如坤

“巾帼建功先进个人”、“全国法院办案标兵”、“全国关心下一代优秀辅导员”……各种荣誉接踵落至菏泽市牡丹区人民法院女法官郭萍头上。近日,她又将“全国优秀法官”称号收入囊中,全省仅有5名法官获此称号。

荣誉的取得源自其让人啧啧称赞的工作成绩。其2005年从事少年审判工作以来,年均办案100余件,无一差错。在长期办案实践中,她用真心真情铸造了少年审判工作的四把“金钥匙”,即庭前调查、庭中教育、庭后帮教、庭外预防,取得了良好法律和社会效果,案件涉及的未成年被告人无一重新犯罪。



## ■ 感化入手,让失足少年迷途知返

3月7日上午9时,牡丹区法院审判楼二楼,郭萍正在自己的办公桌前整理近期需要处理的案件材料。

“要真正做到案结事了,必须努力努力寻找感化点,解开孩子的心结,让他们不再走上犯罪道路。”郭萍介绍,其自2005年从事少年审判工作,工作中发现,单亲家庭中成长的孩子或父母再婚重组家庭中的孩子违法犯罪的较多。“这

种环境中成长的孩子敏感、脆弱,性格偏执。”郭萍说,由于家庭的原因,这些孩子缺少关心,缺少爱护,易形成不健全的人格,容易走上犯罪道路。

另外,她还发现在违法犯罪少年中,留守少年也占了不少。“父母长期在外打工,孩子随爷爷奶奶生活,隔代亲易溺爱又缺乏沟通,而处在青春期的少年容易出现困惑或苦闷,找不到倾诉对象的他们,稍有

不慎就会走上犯罪的道路。”

“家庭教育一旦缺失,孩子的成长就会出问题”郭萍说,正是基于这样的认识,促使她不限于审理案件,而是努力去了解案件背后的故事,以帮助失足少年认识到自己行为的危害性,使他们在心灵上对犯罪后果有所触动。“孩子们的心结打开了,真正认识到自己的错误后,这些孩子重新走上社会后就不会再走上违法犯罪路。”郭萍说。

## ■ 四把“金钥匙”,开启失足少年心结

如何打开失足少年的心结,以真正做到案结事了?郭萍在长期的办案实践中,摸索出一套行之有效的少年审判工作方法:庭前调查、庭中教育、庭后帮教、庭外预防,四把用真心真情铸造的“金钥匙”。

郭萍说,从事少审工作以来,有一个案件对她的触动很大,“那是一个少年故意杀人案,看到孩子迷茫的眼睛,心里总感到很痛。”这件案件促使她更认真地做好庭前调查和庭中教育工作。

郭萍介绍,未成年被告人王某的母亲去世后,其父亲与继母组成再婚家庭,王某与继母的儿子李某因琐事发生争

执,王某随手拿起一把菜刀将李某杀死,案件起诉到法院后,被害人李某的母亲多次到法院,要求对王某判处死刑,否则就死在法院。

接手该案后,郭萍在庭前多次与王某谈心,了解犯罪的动机,通过了解她发现,母亲的早逝给王某的打击很大,其父亲又对其关心不够,亲情的缺失致使其性格内向、偏执,杀害李某只是一时冲动。另外,郭萍了解到王某的继母平时对其并不坏,她便对王某晓之以情,动之以理,让王某将自己的心里话说给继母。开庭时,王某当庭宣读了自己写给继母的信,对自己的行为悔恨莫及,泣不成声,并当庭跪在

继母面前,取得继母的谅解。“目前王某服刑态度良好。”郭萍说。

“她还非常重视庭后帮教和庭外预防工作。”郭萍的同事吴延民介绍,去年夏天郭萍审理了一个少年强奸案。被害人是一个与爷爷奶奶相依为命的6岁小女孩。郭萍了解情况后,多次到小女孩家看望慰问,还为小女孩申请了临时救助款,还经常打电话询问小女孩的学习生活。

遇到有困难的少年受害人,郭萍会主动帮助。对重新走上社会的未成年被告人,其更是长期跟踪回访,“他们其实也是受害人,他们的人生还长着呢。”郭萍说。